MATEMATICA PRATICA — UNIDADE 1

(04) Calcule a soma de fragdes

1.1. REVISAO DO ENSINO FUNDAMENTAL: 1.1
FRACOES E DECIMAIS 2 3
Resolucao:
Exercicios para praticar No caso da soma do inverso de numeros

naturais, a fragdo resposta sera a soma dos
denominadores na parte de cima e o

(01) Simplifique a fracgo produto deles na parte de baixo:

8 1 1 342 <« soma 5
E 2

3 2.3 < vezes 6

(05) Calcule a soma das fragoes

1
7

Resolucdo:

Repartir uma barra inteira em 12 partes e
tomar 8 dessas partes é o mesmo que
repartir a barra em 3 partes e tomar 2
dessas partes, como mostra a figura
sombreada a seguir:

+

ul] =

(06) Calcule a doma das fracoes

1
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4

Nl =

!!

8 _ 8+4 _ 2
12 12+4 3
: (07) Subtraia as fracbes
1 1
(02) Simplifique ==z
i Resolugdo:
10

Neste caso em que estamos subtraindo o
inverso do natural 6 do inverso no natural
5, no denominador da racao respostas
coloque o produto desses nimeros
naturais e no numerador, a subtracao

tre eles.

(03) Simplifique entre eles
6 1 1 6-=5«menos_1
15 5 6 56 ¢<vezes 30

(08) Calcule a subtracéo




N =
[
W] =

(09) Calcule a subtracdo
1 1

4 8

(10) Some as fragdes

5+4
6 9

Resolucdo

O minimo multiplo comum entre os
denominadores 6 e 9 é 18, pois na
tabuadado 6 e nado 9 onumero 18 é o
primeiro que aparece em comum:

Me = {6, 12, 18, 24, 30, ...}
Mg = {8, 18, 27, 36, ...}

MMC (6;9) = 18, o menor nimero em
comum nas duas tabuadas.

Agora transformamos cada fracdo em sua
equivalente, ambas com denominador 18,
dividindo pelo de baixo e multiplicando
pelo de cima.

15 8 23

18 18~ 18

(11) Calcule a soma:

G20\
+
S w

(12) Com processo semelhante ao anterior,
calcule a diferenca:

ol u
I
NoJ N

(13) Calcule a operagdo

O ©
|
B

(14) Encontre o MMC entre os nimeros 2,
4 e 6 e calcule a operagao:

1 3

L35
24 6

(15) Calcule a soma de decimais
1,6 + 0,52
Resolucdo

Colocamos virgula debaixo de virgula e
operamos inteiro com inteiro, décimos
com décimos, etc.

1,6
+0,52
2,12

Nas operacoes de subtragdo fazemos o
mesmo.

(16) Calcule 2,9+ 15,17

(17) Calcule 8,2-1,15



(18) Multiplique as fragdes Como sdo duas casas do 3,15 com uma
2 5 casa do 1,8, encontramos trés casas
37 decimais no final:

Resolugdo 5,670 ou 5,67

Multiplicamos numerador com numerador

e denominador com denominador. Quando (22) Faca a multiplicacdo dos decimais
possivel, simplificamos um numerador com
um denominador. 2,5x0,24

25 _ 10

37 21

(23) Faca a multiplicagdo

(19) Multiplique 2,35x 1,44

vl N
Ol

(24) Calcule a divisdo de fragdo

(20) Multiplique e simplifique Z - E
9 5
45 Resolucs
38 esolugdo
Fazemos a divisao multiplicando o primeiro
termo pelo inverso do segundo
7 5 35
(21) Faga a multiplicacdo com decimais 9 27 18
1,8x 3,15

(25) Faca a divisdo

Resolucdo

7
10

Ol N

Multiplicamos como se fosse 18 (dezoito)
por 315 e, depois, contamos o numero
total de casas decimais somando as casas
do primeiro com as do segundo.

3,15
(26) Divida e simplifique

x 138
2 8

315+




(27) Calcule a divisdo

w
U1|N|U1lm

(28) Divida os decimais

1,56 +1,2

(29) Divida os decimais

0,8+4




1.2. CONJUNTOS NUMERICOS

Conjuntos sdo agrupamentos de objetos,
chamados de elementos do conjunto.
Podem ser representados pelo prdéprio
objeto, por simbolos, por letras ou por
numeros.

Tradicionalmente usamos letras mailsculas
para representar conjunto e letras
mindsculas  para  representar  seus
elementos. Os elementos de um conjunto
podem ser representado no interior de
diagramas de Venn ou entre chaves.

Ex. A a

A={a,b,c,d, e} ou b ¢
de

(30) Use o simbolo de € (pertence) ou ¢
(ndo pertence) para associar um elemento
ao conjunto.

A={2,3,4,7}
a2__A b)3__A
5__ A d23__ A

Conjuntos Notaveis:
Conjunto vazio: & ou {}

Conjunto universo: U

(31) Dé o conjunto solu¢do da equagao:
Ox=3
Resolucdo

3 . , -
X= 5 Uma operaggo impossivel, pois ndo
existe divisdo por zero. Entdo, por ndo ter
nenhum numero x que resolve essa

equagao, colocamos o conjunto solugao
como vazio.

S=0

SUBCONJUNTOS
S3o partes de um conjunto.

O simbolo usado para caracterizar que um
conjunto é subconjunto de outro é
chamado de “estar contido” —. Se o
conjunto ndo é subconjunto de outro usa-
se “ndo esta contido” .

O conjunto vazio sempre estd contido em
gualquer conjunto.

(32) Dado B ={4,5,6,7} use o simbolo
(esta contido) ou & ndo estd contido para
dizer se é ou ndo subconjunto de B

a){56} __B b){3,4}__B
c){457}___ B dJd __ B
CONIJUNTO DAS PARTES DE UM CONJUNTO

O conjunto formado por todos os
subconjuntos que ele possui.

Ex. O conjunto A ={1,2,3} tem como
conjunto das partes de A:

P(A)={{1}, {2}, {3},{1,2},{1,3}, {2,3},
{1,2,3}, &}

Os subconjuntos sdo elementos das P(A).

O numero de elementos das partesde A é
obtido pela expressao

N(P(A)) = 2"

Em que n é o nimero de elementos do
conjunto A.

(33) Escreva o conjunto das partes do
conjunto M = {a,b}



(34) Quantos elementos tem as partes de
M ={a,b}?

(35) Se o conjunto A tem 5 elementos,
guantos elementos tem o conjunto das
partes de A?

(36) Se o conjunto A tem 6 elementos,
guantos elementos tem o conjunto das
partes de A?

OPERACOES COM CONJUNTOS
Unido: AUB

Interse¢ao: ANB

Diferenca: A—B

Complementar: C4 =B—A

(37) Dados os conjuntos A=1{2,3,4,5}eB=
{4,5,6} escreva o conjunto

a)Unido: AUB=
b) Intersecdo: AN B =

c) Diferenca: A—B=

(38) Sendo B = {2,4} um subconjunto de A =
{1,2,3,4}, escreva o conjunto
complementar de Bem A.

ch =

(39) Dados os conjuntos A={1,2,3}e B =
{3,4} escreva o conjunto

a) Unidgo: AuB=
b) Intersecdo: AN B =

c) Diferenga: A—B=

(40) Sendo B = {10,11} um subconjunto de
A=1{9,10,11,12,13}, escreva o conjunto
complementar de Bem A.

ch =

(41) Hachurar (ou sombrear) a regidao
referente a interse¢do dos conjuntos Ae B
dados em diagramas.

ANB

(42) Hachurar (ou sombrear) a regido A UB

(43) Hachurar a diferenca A—B



(44) Hachurar o conjunto

ANBNC
A@
C
(45) Hachurar o conjunto

(AuB)-C
@
C
(46) Hachurar o conjunto

(AuC)—-B

A

(48) Dados os elementos pertencentes aos
conjuntos A, B e C no diagrama a seguir,
responda os itens pedidos.

Escreva entre chaves o conjunto:
a)A=

b) B =

c)C=
d)AnBNC=

e)(AUB)-C=

(49) Em uma sala de aula com 20 alunos, 15
gostam de Matemadtica e 12 gostam de
Portugués. Sdo 9 alunos que gostam das
duas disciplinas. Quanto sdo os alunos que
ndo gostam de nenhuma delas?

4 )

- v/

(50) Em uma empresa com 30
colaboradores, 18 deles possuem carro e 20
deles possuem moto. Sdo 12 os que
possuem carro e moto. Quantos sdo os
colaboradores que ndo possuem nem carro
e nem moto?

4 )

CONTINUA




